Бердник К.О., Наумчик С.Г.

Научный руководитель: старший преподаватель Сметюх А.В.

## ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ РАЗВИТИЯ ПЕНСИОННОЙ СИСТЕМЫ

Одним из основных показателей, влияющих на уровень жизни людей пенсионного возраста и всего общества в целом, является уровень развития пенсионной системы страны. На сегодняшний день пенсионные системы развитых стран значительно отличаются друг от друга. В ходе реформирования пенсионных систем сформировались две основные модели пенсионного обеспечения: распределительная (солидарная) и накопительная (сберегательная).

В Республике Беларусь, как известно, действует государственная распределительная пенсионная система, которая основана на принципе "солидарности поколений", то есть денежные средства, формирующиеся за счет текущих взносов работающих граждан, не откладываются, а выплачиваются пенсионерам. Работающие граждане, в свою очередь, рассчитывают на то, что пенсию им будут выплачивать следующие поколения. Выплата пенсии в распределительной системе обязательно гарантируется государством. По достижении пенсионного возраста человек получает пенсию установленного размера, которая зависит от заработной платы и трудового стажа [4].

Тем временем, в социально ориентированных странах с высокоразвитой экономикой, действует накопительная пенсионная система, которая предполагает самостоятельное формирование человеком своей будущей пенсии. Такая система предполагает, что на протяжении всей трудовой деятельности люди делают взносы, которые идут на индивидуальный страховой счет, а не на выплату пенсий людям пожилого возраста. Размер пенсии зависит от отчислений в определенный фонд за всю трудовую деятельность и дохода, получаемого от их инвестирования.

Таблица 1- Характеристика пенсионных систем

Виды пенсионных	Основные	Особенности	Различия
систем	принципы		
Распределительная	"Солидарность	Пенсии нынешним	Уровень благополу-
	поколений"	Пенсионерам фор-	чия пенсионеров за-
	Система носит	мируются за счет	висит от экономиче-
	наименование Рау-	работающих граж-	ского состояния те-
	as-You-Go (выплата	дан	кущего поколения,
	по ходу)		на которое они уже
			никак не могут по-
			влиять
Накопительная	Накопление средств	Размер пенсионных	Менее чувствитель-
	(пенсионных взносов).	выплат зависит от	на к проблемам ста-
	Свободные денежные	•	рения населения,
	средства инвестиру-	личины заработной	так как каждый че-
	ются с целью получе-	платы и страховых	ловек формирует
	ния дополнительных	взносов будущего	себе пенсию сам
	доходов	пенсионера	

В современном мире большинство стран столкнулись с трудностями пенсионного обеспечения по распределительной системе в связи с тенденцией

постепенного роста доли пожилых людей в общей численности населения, что обусловлено увеличением продолжительности жизни людей и уменьшением рождаемости. Соответственно, происходит сокращение населения в трудоспособном возрасте.

Все больше число стран перестраивает свою пенсионную систему с распределительной на накопительную. К основным причинам преобразований можно отнести:

- 1) на сегодняшний день в мире осложняется демографическая ситуация, вследствие чего на одного человека преклонного возраста постепенно приходится все меньшее число трудоспособных;
- 2) надежность пенсионного обеспечения повышается, так как деньги, накапливаемые на пенсионных счетах трудящихся, являются их собственностью, а не государства;
- 3) существует прямая связь между тем, сколько человек зарабатывал, и тем, какой будет размер его пенсии;
- 4) благодаря накопительной системе повышается норма сбережений в стране, что очень важно для ускорения экономического роста.

Одним из недостатков накопительной системы является проблема сохранности денежных средств. В экономически развитых стран с высоким уровнем жизни существуют различные альтернативы сохранения и приумножения пенсионных накоплений населения:

- 1) корпоративные и отраслевые пенсионные фонды, обеспечивающие профессиональное или дополнительное добровольное пенсионное страхование работникам крупных корпораций или отраслей с особыми условиями работы или более высокой экономической динамикой;
- 2) коллективные или общественные пенсионные фонды, образованные по типу паевых инвестиционных фондов (ПИФ) и действующие подобно им на финансовых и инвестиционных рынках;
- 3) частные пенсионные фонды, созданные по образу и подобию других частных предприятий и действующие с той же целью, что и любое другое частное предприятие: обеспечивать владельцам или менеджменту прибыль на уровне не ниже средней ее нормы.

Опираясь на опыт развитых стран, можно сделать вывод, что именно такое взаимодействие между бизнесом и людьми обеспечивает достойный уровень жизни человека при наступлении пенсионного возраста.

Негосударственное пенсионное обеспечение в свою очередь базируется на принципе накопления и обеспечивает индивидуализацию страхования. Однако необходимо отметить, что реализация зарубежного опыта негосударственного пенсионного обеспечения может увенчаться успехом только в условиях развития финансового рынка и экономического роста в стране, а также при обеспечении макроэкономической стабильности в долгосрочной перспективе, что вряд ли удастся реализовать у нас в стране в ближайшем будущем.

Кроме того, как видно из мирового опыта, негосударственные пенсионные фонды играют важную роль и с точки зрения обеспечения устойчивого функционирования финансовых рынков. Увеличение активов инвесторов способствует замещению краткосрочных источников предложения финансовых средств долгосрочными, помогает уменьшить рыночные риски инвестирования. Средства негосударственных пенсионных фондов способны увеличить стабильность не только пенсионной системы, но и финансового рынка страны

в целом, так как в наименьшей степени подвержены изменениям рыночного поведения.

В Республике Беларусь же действует пенсионная монополия, которая не дает человеку права самостоятельно распоряжаться своими денежными средствами. В то же время возможности для повышения личного дохода даже в пенсионном возрасте существуют и сегодня. В республике постепенно развивается система добровольного пенсионного страхования граждан. Различные программы предлагают белорусские страховые компании, в том числе предлагаются программы корпоративного страхования, когда наниматель страхует своих работников. Однако, в Республике Беларусь участие в подобных программах не носит массового характера.

Таким образом, необходимо развивать белорусский бизнес за счет льготного кредитования со стороны государства, дать доступ населению к мировому рынку капитала и создавать частные пенсионные фонды, которые станут альтернативой государственным монополистам.

## Список цитированных источников

- 1. Зарубежный опыт [Электронный ресурс]. 2016. Режим доступа: http://allrefs.net/c5/1azf2/p1/ Дата доступа: 19.04.2016.
- 2. Накопительная пенсионная система в Беларуси реальность или иллюзия? [Электронный ресурс]. 2016. Режим доступа: http://www.economy-law.com/cgibin/article.cgi?date=2004/08/30&name=06. Дата доступа: 19.04.2016.
- 3. Пенсионное обеспечение как составляющая системы социального страхования [Электронный ресурс]. 2016. Режим доступа: http://www.beroc.by/publications/policy\_papers/pp34\_rus/. Дата доступа: 20.04.2016.
- 4. Пенсионное оболванивание [Электронный ресурс]. 2016. Режим доступа: http://liberty-belarus.info/ekonomika-belarusi/sotsialnaya-politika/item/3492-pensionnoe-obolvanivanie. Дата доступа: 20.04.2016.

УДК 81'28(476.7)

Голуб Х.В.

Навуковы кіраўнік: дац. Самуйлік Я.Р.

## ГАВОРКА ВЁСКІ ГОРТАЛЬ ІВАЦЭВІЦКАГА РАЁНА: ГІСТОРЫЯ І СУЧАСНАСЦЬ

Горталь – вёска ў Целяханскім пасялковым савеце, што размешчана за 50 км на паўднёвы ўсход ад раённага цэнтра г. Івацэвічы. У пісьмовых крыніцах населены пункт упершыню згадваецца ў 1539 г. (на рускай мове) Гортоль (Ортел, Гортель, Ортель). Паводле іншых звестак паселішча ўпамінаецца ў "Пісцовай кнізе" былога Пінскага староства, складзенай 1561–1566 гг. пінскім і кобрынскім старастам Лаўрынам Войнам. Пры апісанні Вядскай воласці ён піша пра дарогу, якая звязвала Бабровічы з Горталем. У 2011 г. тут налічваўся 1121 жыхар і 335 двароў [3, с. 95–99, 136, 204; 4, с. 467; 5, с. 378; 8, с. 103, 105; 10; 14, с. 18, 20, 476].

Дыялектны матэрыял у в. Горталь (мясц. назва: *Нортол'*; жыхары: *hортол'цы, hортол'ец, hортол'анка*) быў запісаны ў верасні 2013 – красавіку 2014 г. ад мясцовых жыхароў Юнчыка Аляксея Трафімавіча, 1950 года нараджэння, і Юнчык Веры Уладзіміраўны, 1953 года нараджэння. Для запісу дыялектнага матэрыялу намі была выкарыстана праграма "Атласа гаворак